

科创高新 智慧教育

重庆高新区 智慧引擎多维齐发 教育高地蓄势腾飞



智慧化场景教学,实现高效课堂

五大改革动真碰硬

教育活力更强劲

“这可真是一场敢于‘动真碰硬’的改革!”在重庆高新区,短短一年多时间经历了薪酬改革、区管校聘等改革的老师们由衷地发出这样的感叹。

教师薪酬改革,一直是教育改革的难点。重庆高新区出台高新区中小学幼儿园办学水平及绩效考核方案,以师德师风、特色发展、教学实绩、质量提升为绩效分配依据,分设5个档次考核,形成“人岗相适、优绩优酬、多劳多得”管理新格局。

这一改革极大地提升了教师的积极性:“薪酬的杠杆调配更加科学,更具有目标导向,教师方向更加清晰,干劲儿更足。”也有教育人士分析:“薪酬激励制度减少了教师不必要的负担,让老师能心无旁骛地深耕课堂,关注学生,提高效率。”

“把教育放在优先发展位置,就必须积极回应社会对于教育改革与发展的期待,正确应对并有效解决公众关心的热点和难点问题。”重庆高新区公共服务工委书记、公共服务局局长周文杨强调,这是重庆高新区一以贯之的态度。

全面实施“区管校聘”改革,激活了教育“一池春水”。重庆高新区党群工作部、财政局、公共服务局联合印发实施方案,全区统筹管理教职工编制,动态设置岗位,完善教师公开招聘、职称评聘、退出保障等机制,开展三级竞聘轮岗,交流教师56人。

创新推进集团化办学改革,推动优质教育“集群发展”。重庆高新区坚持“强校+弱校、名校+新校”,发挥“1+X”联盟体办学优势,建立“一周一互访、半月一交流、一月一例会”工作制度,组建合作组21个,开展联合教研65场、交流展示课200余节,听课学习1200余人次。

全面深化教育评价改革,改出了教育的“担当作为”。重新高新区坚持正确的评价导向,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价,健全综合评价,完善三级督导网络体系,将结果纳入办学水平考核。

成功实现“公参民”学校转型发展,优质教育资源进一步扩大。重庆高新区成立专项工作组,一校一策,一体化推进,重庆市第一实验中学、重庆八中科学城中学、重师附小3所“公参民”学校成功转型,高新区优质教育资源进一步扩大,人民群众幸福感进一步提升。

重庆高新区教育在改革中一路走来,一路披荆斩棘,书写出华丽诗篇。如今的重庆高新区,每一所名校、每一寸土地、每一个角落都焕发出生机、积蓄着力量、充满了希望。

文秀月 胡忠英

图片由重庆高新区公共服务局提供



孩子们在创客空间学习



重庆高新区新时代教师队伍建设提升工程启动仪式

五大行动雷霆出击

教育质量跨越新台阶

时间勾勒新的年轮,刻下前行的足印,见证发展的不凡。

在过去短短一年多时间里,重庆高新区创建全国各类特色学校15所,各个学校走上特色立校、内涵发展的快车道。师生发展各美其美,师生荣获国家级奖项及荣誉400余项、市级1500余项。

原本教育发展不平衡、优质教育资源不多的重庆高新区,在一年多的时间里奋起追赶,激发出令人难以想象的向上动力和发展活力,描绘出学前教育稳步推进、义务教育全面开花、职业教育快马加鞭的教育新篇章。

其背后的动力是什么?

答案是重庆高新区坚持全面育人、全程育人、全员育人,实施教育质量提升“三年行动计划”,大力开展五大方面的行动,教育质量明显提升。

人生百年,立于幼学。重庆高新区实施“幼儿园治理50、80攻坚行动”(即公办率50%,普惠率80%),回收回购幼儿园24所,小区配套幼儿园治理率、公办率、普惠率分别提升至100%、62.2%、94%,位居全市前列。落实“两教一保”,推进公办民办教师园培、市培、区培一体化、全覆盖,学前教育保教质量明显提高。

小学教育,播撒梦想。重庆高新区统筹校内校外,抓好课内课外,深化“五项”管理,抓好课后服务,强化“2+X”质量监测、学生素质测评评价导向,全区参加质量抽测,学校质量整体进步明显。

初中教育,承上启下。重庆高新区实

施教学常规“五个三”工程,即抓好课堂三个环节、强化效率三级督导、加强时间三化管理、做好学法三类指导、完善教学三维评价,全面提高学习效率,提升教学质量。

高中教育,筑梦起航。重庆高新区实施高考综合改革,全面推进选课走班、分层教学,实施“345”管理策略和“双中”“双特”战略,成功实现“低进高出”“高进优出”,高考改革举措和成效得到教育部副部长翁铁慧高度评价。

职业教育,大有可为。重庆高新区促进职业教育产教深度融合,提升人才培养质量,服务产业转型升级,中职毕业生直接就业率98%。

新故相推舒画卷,丹青妙手向翠峰。为了更加突出育人成效,重庆高新区提前布局、提振信心,将大力实施“学前普惠行动、小学攻坚行动、初中振兴行动、高中攀登行动、职业教育双元融通行动”,构建高质量教育体系,加快实现“打造西部教育高地,建设一流教育强区”的目标。

五大举措精准发力

“四有”好老师层出不穷

国运兴衰,系于教育;三尺讲台,关系未来。民族振兴在教育,教育振兴看教师。高素质的教师队伍培育高质量的教育发展,高质量的教育发展促进高质量的时代进步。

在重庆高新区开学工作会议上,重庆高新区管委会相关负责人强调:“高新区的教师要有高新区的精神。”究竟什么是高新区教师的精神?就是把高新区“三步并作两步走、一年干成两年活、干一件成一件”这种奋斗精神转化为行动自觉,做一位有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

为了打造这支具有重庆高新区特质的“四有”好老师,重庆高新区一盘棋思考、内培外引、内外兼修,实施新时代教师队伍提升工程。

刚刚过去的这个暑假,重庆高新区给教师成长按下了“加速键”。开启全员“大学习、大培训、大练兵、大比武、大提升”,教育部教师工作司副司长宋磊为启动仪式作视频致辞,教师备受鼓舞。来自西南大学、重庆师范大学、重庆市教育科学研究院的100余名名师专家们通过线上+线下、授课+论坛、学习+展示等多种方式开展课程,给3800余名教师“蓄能充电”,收获一片好

评,市教委主任黄政在全市大会上点名表扬。

刚刚开始的这个学期,重庆高新区又给教师队伍充实了“新血液”。本着“优中选优、宁缺勿滥”原则,招录国内外优秀大学生148名,其中,世界知名高校、清华北大等国内一流名校占比91.2%。面向全国公开招聘骨干教师148名,其中正高级、特级教师、市级名师占10.1%,一支年龄结构、学历结构、职称结构、能力水平明显改善的教师队伍正在形成。

追求优质教育、造就高素质教师队伍任重道远,重庆高新区营造出比拼赶超、追求卓越的浓厚氛围。

“5+N智慧教研”活动,源源不断地为教师成长提供养分。举办区级智慧教育大讲坛6期、校级大论坛351场、教师技能大赛38场,开展各级研讨200余场次,评选优秀论文595篇,营造出你追我赶、相互促进、共同发展的良好氛围。

各类师德专题教育让崇高师德在教育中升华。组织老师深入学习师德师风建设的重要论述,集中收看王红旭老师英雄事迹报告会,开展专题教育活动84场,严格落实教师职业道德“十项准则”和“十不准”,师德建设明显加强。

选树培育骨干力量,凝聚奋进的力量。推荐市骨干校长培养对象2名,重新认定区级学科带头人5名、区级骨干教师141名。选拔100余名教师参加说课、技能比赛,本学年教师获市级优质课竞赛、基本功大赛一等奖34人、二等奖21人,获奖率100%,居全市前列。

名师荟萃,强校崛起。如今,越来越多的优秀教师汇聚重庆高新区,在实现自身教育理想的同时,谱写出重庆高新区教育高质量发展的华美篇章。



重庆科学城高桥学校投入使用

链接>>>

5所高颜值学校建成投用 新增学位1万个

又是一年开学季,又是放飞梦想时。重庆科学城实验一小西丰小学校迎接首届学生,老师们用朱砂在一年级的新同学额头正中点一粒红痣,寓意孩子从此眼明心明,热爱学习。重庆科学城南开小学为每位新生准备了星语心愿卡,里面既有校长、家长对孩子的话,也有孩子满满的梦想。

不一样的开学,不一样的精彩。今年秋季,重庆高新区共有重庆科学城实验一小西丰小学校、重庆科学城育英佳小学校、重庆科学城南开小学校、重庆科学城高桥学校、大学城人民小学(二期)5所学校建成投用,新增学位1万个。这些学校不仅硬件提档升级,教育质量方面也有保障。

值得一提的是,巴蜀科学城中学、大学城树人第二小学、永祥实验中学、川外科学城中学建设快速推进。其中,巴蜀科学城中学借用校舍已经顺利开启教学工作,学校管理团队和教师可谓名师荟萃,汇聚了巴蜀中学的优秀师资和国内外高校优秀毕业生,未来发展令人期待。一所所新学校见证了重庆高新区办

好人民满意教育的坚定决心。近年来,重庆高新区大力推进“学校建设三年行动计划”,校校有项目、校校有投入、校校有变化,教育硬件的提档升级老百姓清晰可见。教育是今天的事业,明天的希望,站在全新的历史起点上,西部(重庆)科学城这座生机勃勃、日新月异的魅力之城正在蓄势腾飞!